



## 我国民营经济主体 10余年间增长超4倍

据新华社北京11月6日电 记者6日从市场监管总局获悉，截至2024年9月底，我国实有民营经济主体总量达18086.48万户，占经营主体总量的96.37%，同比增长3.93%，10余年间增长超4倍。其中，民营企业5554.23万户（同比增长6.02%）、个体工商户12532.25万户（同比增长3.03%）。

# 习近平对社会工作作出重要指示强调 坚定不移走中国特色社会主义社会治理之路 推动新时代社会工作高质量发展

## 蔡奇出席中央社会工作会议并讲话

新华社北京11月6日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对社会工作作出重要指示指出，社会工作是党和国家工作的重要组成部分，事关党长期执政和国家长治久安，事关社会和谐稳定和人民幸福安康。新时代以来，党中央作出一系列重大决策部署，推动社会工作取得重要成就。当前我国社会结构正在发生深刻变化，尤其是新兴领域迅速发展，新经济组织、新社会组织大量涌现，新业态群体规模持续扩大，社会工作面临新形势新任务，必须展现新

担当新作为。要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大和二十届二、三中全会精神，坚持以人民为中心，践行新时代党的群众路线，坚定不移走中国特色社会主义社会治理之路，健全社会工作体制机制，突出抓好新经济组织、新社会组织、新就业群体党的建设，不断增强党在新兴领域的号召力凝聚力影响力；抓好党建引领基层治理和基层政权建设；抓好凝聚服务群众工作，推动新时代社会工作高质量发展。

习近平强调，做好社会工

作是全党共同责任。各级党委（党组）要扛起政治责任，加强组织领导和统筹协调，确保党中央关于社会工作的决策部署落到实处；各地和有关部门要主动作为、协同联动，坚持管行业也要管党建，形成做好社会工作的强大合力；社会工作部门要加强自身建设，强化政治担当，勇于实践探索，扎实履职尽责，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出新的贡献。

中央社会工作会议11月5日至6日在京召开。会上传达了习近平重要指示。中共中央

政治局常委、中央书记处书记蔡奇出席会议并讲话。

蔡奇在讲话中指出，习近平总书记重要指示高屋建瓴、精辟深邃，具有很强的政治性、思想性、指导性，为做好新时代社会工作指明了方向，必须深入学习贯彻，坚决贯彻落实。

蔡奇指出，党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把社会工作摆在重要位置，习近平总书记围绕为什么要加强社会工作、怎样加强社会工作，作出一系列重要论述，提出一系列新思想、新观点、新论断。习近平总书记关于社会

工作的重要论述，深刻阐明新时代社会工作的根本原则、价值取向、发展方向、重点任务、基础保障等，是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分。

蔡奇强调，要全面贯彻党的二十大和二十届二、三中全会精神，深入学习贯彻习近平总书记重要论述和重要指示，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，坚决做到“两个维护”，深刻把握做好新时代社会工作的总体要求，切实增强责任感使命感，奋力开创新时代社会工作新局面。要把加强新

兴领域党的建设作为重中之重，加强统筹协调，坚持分类指导，突出抓好新经济组织、新社会组织、新就业群体党建工作，推进党的组织覆盖和工作覆盖，促进新兴领域健康发展。

继续抓好行业协会商会党建和改革发展。加强党建引领基层治理和基层政权建设，破解基层治理“小马拉大车”突出问题，统筹推进为基层赋能和减负。扎实做好凝聚服务群众工作，坚持和发展新时代“枫桥经验”，推进信访工作法治化，做好人民建议征集，发展志愿服务事业。各级党委要加强对社

会工作的领导，落实政治责任，健全工作体系，建强社会工作者队伍，以改革创新精神推动社会工作高质量发展。

李干杰主持会议。李书磊、陈文清、穆虹出席会议。

中央组织部、中央网信办、共青团中央、北京市、浙江省、广东省、陕西省负责同志作交流发言。

各省区市和计划单列市、新疆生产建设兵团，中央和国家机关有关部门、有关人民团体，中央管理的金融机构、部分企业、高校负责同志等参加会议。

## 学做年糕 传承民俗

11月5日，在温岭市滨海镇雨伞庙村一农户家年糕作坊里，来自滨海镇中心小学的学生正在学做年糕，体验年糕制作乐趣。为增强学生的动手实践能力，当天，滨海镇中心小学开展“做年糕迎立冬”主题活动，将“双减”实践课堂搬进农户家中，组织小学生观看并参与学做年糕，让小朋友们在学做年糕的过程中了解当地的民俗文化。

通讯员郑莎薇



## 飞机维修哪家强？ 来看这场事关空中安全和服务的 技能大比拼

本报讯 记者羊荣江报道 近日，由省总工会、省交通运输厅主办，浙江交通职业技术学院承办的2024年浙江省职业技能竞赛“航空器维修”和“民航乘务员”项目举行。全省各地11家航空公司和运输机场单位17支代表队共50余名选手参加竞赛。

两项比赛中，“航空器维修”赛项突出岗位工作相关的专业技能，涉及紧固件及保险拆装、液压管路拆装、标准线路施工等三方面内容。“民航乘务员”赛项突出解决实际问题的综合能力，竞赛涉及民航基础知识测试、职业形象展示、客舱广播及中英文翻译、特殊情境

处置等四个方面内容。来自各大航空公司和运输机场的参赛选手们展示了精湛的技术能力、良好的竞赛作风、扎实的民航服务专业基础及综合能力。

经过激烈角逐，“航空器维修”赛项中，四川航空浙江分公司陈鼎鼎、浙江长龙航空公司王岩欣、杭州圆通货运航空公司顾庄元分别获得个人前三名，杭州萧山国际机场有限公司获得团体一等奖。“民航乘务员”赛项中，国航浙江分公司张震远、厦门航空杭州分公司董婷、东航浙江分公司汤甜分别获得个人前三名，国航浙江分公司和厦门航空杭州分公司获得团体一等奖等荣誉。

## 共富工坊 点亮残疾人就业梦

本报讯 通讯员陈虹报道 “太好了！我们会继续推出新的手工产品，争取更多订单。”近日，湖州长兴县小浦镇中山村杏福花开共富工坊工作人员欣喜得知他们制作的11万个手机支架被抢订一空后说道。这也意味着当地新开展的残疾人辅助性就业项目有了新的进展。

走进杏福花开共富工坊，辅助就业室里聚集了十几名残疾人，他们观看教学视频、交流制作技巧、相互配合认真制作。“残疾人辅助性就业项目是政府搭台，为有就业意愿的智力、精神和重度肢体残疾人提供工作机会，让他们从自食其力中获得成就感。”小浦镇中山村残联工作人员洪海介绍。

据悉，杏福花开共富工坊是中山村利用村里1600平方米闲置用房打造的专门面向残疾人及低收入农户的生产基地。该基地引进了半成品手机

支架、衣服拉链、锁扣等手工项目，在趣味生产中提升大家工作的积极性。目前，45名参加项目的残疾人每月可以获得500元至800元的收入。

为帮助共富工坊的残疾人快速掌握半成品制作技巧，中山村定期组织青年党员学习手工制作技巧。“重点关注一些难度系数高的步骤，青年党员帮助残疾人熟练掌握技术，通过提高产量来增加他们的收入。”中山村党总支副书记王涛说。在青年党员的手把手指导下，大家渐渐掌握了手工制作的技巧，动手能力、观察能力和创造力也在劳动中得到锻炼。

引入新的手工项目不到三个月，共富工坊已经完成了一批高质量手机支架、衣服拉链、锁扣等订单。截至目前，已制作手机支架超16万个，销售收入近万元；制作纽扣7000斤，销售收入近2万元。

## 让“越温暖”更温暖

### “数智化”助力绍兴“娘家人”实时感知百万职工群体

记者胡颖报道 绍兴市总工会用两年时间打造的“越温暖·城市困难群众智能感知系统”（以下简称“越温暖系统”），用18个算法模型，网联66.4万个帮扶节点，实时感知133万职工群体。得益于数字化“buff”（增益），困难职工权益保障更精准、职工技能提升更便捷、就业途径更顺畅，职工从被动保护到自我发展的职场成长体系更加完善。

从2022年在“浙里办”正式上线，到如今“越温暖”系统实现了“自主申报”“进度详情”“帮扶记录”“政策清单”“暖心清单”五大功能，系统点击量超12万次，提供各类帮扶6.4万人次，帮扶总额超1000万元。

破题：搭建框架扫除盲点，夯实精准兜底基础

绍兴市总工会相关部门负

责人介绍，日常工作中，常常有困难群众不知道自己可以享受救助服务，还有职工虽然生活困难，但由于各种原因不愿意主动申报，“这些潜在的受助对象，就是我们工作中的‘盲点’”。

破题，从扫除这些盲点开始。这两年绍兴市总工会通过深入调研，从三个维度构建起帮扶体系框架，即：建档困难职工，临界困难职工，以“越温暖”系统为核心发掘的困难职工群体。“我们向市民政局救助处、市慈善总会调取全市临时救助、意外、大病等职工信息，向市医保局调取全市大病职工信息。取得这些数据，让我们对精准兜底困难职工数，做到心中有数。”绍兴市总工会相关负责人表示。

在此基础上，又出台了《绍兴市工会送温暖资金使用管理

实施细则（试行）》《“越温暖·城市困难群众智能感知系统”工作规程（试行）》等文件，让困难帮扶有了制度支撑。

解题：深挖数据潜能，增强服务主动性

绍兴某国有企业下属公司职工小李的丈夫是残疾人，无法正常工作，两个年幼的孩子还在读书，所有的家庭开支都压在了小李一个人的肩上。她的现状被“越温暖”系统通过大数据分析发现，系统综合了多个部门的数据发出预警，提醒基层工会采取行动。核实情况后对她启动了帮扶程序。

一旦职工遭遇因病、因学、因灾等八大致困因子，产生财产支出联网数据，系统就会第一时间触发预警，同时通过短信瞬时联系职工获取授权，工单从触发启动后，经过区县、街

道工会在治理端派单，最终由基层工会进行现场核实在服务端上传信息，最快一个工作日内，就能开展针对性帮扶。

“我们汇总了13个部门组织的数据，在系统中已集成了47个帮扶政策。每一个跳动的数据，都为保障职工权益贡献了一份力量，数据的利用率更高了，系统变得更聪明了。”绍兴市总工会相关部门负责人表示，从搜集数据被动介入展开帮扶，到通过数据研判，主动发现征兆触发预警，是这两年“越温暖”系统的显著变化之一。

答题：优化帮扶策略，提高职工获得感

通过对数据的持续挖掘和分析，“越温暖”系统的功能也在不断优化。从当初的困难救助，延伸至现在的就业指导、技能培训。功能不断开发升级、

服务越发细致，“越温暖”系统在职工心里变得“更温暖”。

在线上，排摸职工需求、组织技能培训、开展求职对接；在线下，紧扣产业发展，创新推出“培训+就业”一体化服务模式，培训结束后还能联动相关部门举办专场招聘，实现就业培训与岗位需求的无缝对接。截至目前，全市各级工会开展就业服务8.4万人次，举行就业招聘会157场，开展转岗再就业职工职业技能培训55场、2500人次。

当初能“第一时间感知”“第一时间帮扶”，现在能“第一时间送技能”“第一时间送岗位”，绍兴市总工会相关负责人表示，未来将继续深化“越温暖”系统的应用，进一步完善困难职工帮扶体系和就业服务体系，为更多职工送去温暖和希望。

